

文匯

## 日本右傾加速 美國豈能視而不見

日本將於12月16日舉行議會選舉，國際社會對日本社會日益右傾化越來越關注，美國哈佛大學學者約瑟夫·奈日前撰文對日本「向右轉」表示擔憂。日本長期受困於內部政經矛盾，極端民族主義情緒不斷發酵，許多政客更以激進言行取悅選民，以謀取政治利益，勢必對地區和平穩定帶來衝擊。更令人擔憂的是，美國政府出於「重返亞太」、遏止中國崛起的考慮，客觀上默許，甚至縱容日本軍國主義勢力發展，這有如助紂為虐，損害美國的根本和長遠利益。日本右傾化加速嚴重威脅世界和平，美國政府視而不見必將反受其害。

日本經濟長期深陷泥沼，人口老化少子化，國債超負荷，首相如走馬燈般更換，極右翼組織不斷冒起，極端民族主義的癩氣正在形成，日政府對與鄰國爭議採取強硬態度，這在近期的釣魚島、獨島領土紛爭上表現尤為強烈，給東亞和平蒙上陰影。此次大選臨近，主要政黨為吸引公眾眼球，不惜發出狠話比拚哪個更右，自民黨黨魁安倍甚至在競選綱領中放言要修改和平憲法、改「自衛隊」為「自衛軍」、恢復集體自衛權及增加軍費等，這是極其危險的言論，亞洲各國對此憂心忡忡。日本軍國主義復辟將是地區及世界人民的又一次大災難。奈在文

中指出：「如果日本進一步走向『反動的、迎合大眾的極端民族主義』，不僅對日本，乃至對全世界來說，都是一件壞事。」

奈的話不僅提醒亞洲各國，更值得美國政府重視。眾所周知，在《美日安保條約》下，美國充當日本的保護傘，可以左右日本政壇的走勢。但美國政府為遏止中國崛起，利用日本作為「馬前卒」，挑起與中國的領土紛爭，提升其對亞洲事務的影響力。日前，美國參議院決定，在2013財年國防授權法案中加入一條補充條款，規定釣魚島及其附屬島嶼是《美日安保條約》第五條適用對象。日媒當即解讀說，美國此舉「意在對主張擁有釣魚島主權的中國加以牽制」。美國的做法等同火上澆油，助長日本右翼的氣焰，更無所顧忌地採取非和平理性的手段來解決領土爭端。

事實上，日本並非美國的朋友，有史以來唯一將戰火燒向美國、令美國飽受重創的國家正是日本，「偷襲珍珠港」、「硫磺島戰役」的慘痛教訓刻骨銘心。日本突破和平憲法，軍力膨脹，並不利於美國的長遠安全和戰略利益。美國的有識之士已對日本右傾化傾向敲響警鐘，美國政府必須認清誰才是真正的威脅，切勿充耳不聞，養虎為患。

(相關新聞刊A7版)

## 私院缺乏監管 不應將錯就錯

食物及衛生局局長高永文昨日在立法會帳目委員會上解釋，部分醫院的地契在97年前續約時，因應順利過渡的原則，未有新增回饋市民的條款。事實上，當局早在1957年已經訂明，若以免地價或低地價批地予私家醫院，要加入提供廉價床和利潤投資在醫院的條款，當局在97土地續約時，未加入條款已經是錯，更不應將錯就錯，推諉到所謂「50年不變」上，而應盡快亡羊補牢，檢視私院批地條款，加以補充糾正，令市民享用應有的醫療資源。

當局為鼓勵私院發展，早年以免地價或低地價條件，批地予私院發展私人醫療服務，不過當局於1957年同時訂明條款，這些享受批地條款的私院，需提供廉價病床並把利潤投資在醫院發展上。然而審計報告上月發現有5間私院的地契沒有這些條款，高永文說，當時的醫院事務署因於97年前成立，根據中英聯合聲明精神，土地續期至2047年，除有特別原因，否則未能加入條款。但是，「50年不變」是指中央對港基本制度和政策方針50年不變，並

非指有關政府的具體工作和政策都不能糾正補充。

審計報告指出，政府並無嚴格監督和執行當年針對私院的有關條款，現時有私家醫院並未遵照批地條款興建長者活動中心和日間醫院；對私院一些嚴重違規的情況，當局多只發出警告或勸喻，亦鮮有對外披露嚴重醫療事故醫院的名稱及詳情。當局不應將錯就錯，把私院缺乏監管的弊端「習非成是」。

私院享受批地優惠發展私人醫療服務，部分以非牟利團體名義註冊的私院更受稅務條例豁免交稅，提供廉價病床是私院的應盡責任，然而現時私院即使設立廉價病床，市民亦常被私院以各種理由推搪，無法預約廉價病床。然而審計報告亦指出，這些廉價病床使用率亦偏低，反映醫療資源未盡其用的問題。當局應及早補救，盡快糾正存在已久的問題，檢視批地程序，補充惠民的續約條款，嚴格監管私院服務。

(相關新聞刊A24版)

# 特首：與民交流決心不減

## 出席諮詢會遇搗亂 強調處理貧窮房屋等

香港文匯報訊(記者鄭治祖)為諮詢市民對新年度施政報告及財政預算案的意見，特首梁振英及財政司司長曾俊華會出席3場地區諮詢會，首場於昨晚在九龍灣國際展貿中心舉行。梁振英在開場發言時表示，特區政府能夠在施政報告和財政預算案處理好5個問題，包括貧窮、房屋、人口老化、環境，及解決4個問題所必須的、一個比較高而又持續的經濟增長的速度。



■特首梁振英(中)及財政司司長曾俊華(左二)等出席2013年施政報告及2013-14年度財政預算案地區諮詢會。

香港文匯報記者莫雪芝攝

### 希望「能直接聽到市民心聲」

特首梁振英、財政司司長曾俊華、民政事務局長曾德成及環境局長黃錦星昨日出席首場地區諮詢會，社民連主席「長毛」梁國雄在會場內搗亂(見另稿)。

梁振英在開場發言時坦言，自己在競選期間和在當選後落區，都會遇上一些人在現場搗亂秩序，但這並不減他與其團隊與市民直接交流的決心，「因為每次與大家交流，我們都能夠

直接聽到市民的心聲，也可以直接作一些回應」。

### 盡量給時間大家提意見問題

梁振英續說，特區政府十分重視民意，亦知道在民間有很多民間智慧，而香港社會希望政府可以在施政報告和預算案中處理好貧窮、房屋、人口老化及環境等問題，及經濟有及持續的增長速度這五大範疇的問題，「我今日來到這裡主要是聽取大家的意見，所

以我盡量不多講，盡量給時間大家提意見和提問題」。

梁振英及曾俊華將繼續出席地區諮詢會，包括12月11日(星期二)在柴灣青年廣場Y綜藝館舉行的港島區諮詢會，及12月23日(星期四)在葵青劇院藝文廳舉行的新界區諮詢會。為更廣泛聽取意見，除了地區人士，包括區議會、分區委員會、地區諮詢委員會，以及地區團體的成員將獲邀出席外，諮詢會會預留座位讓公眾人士參與。

## 通脹有上行風險 預算案研對策

香港文匯報訊(記者鄭治祖)特首梁振英及財政司司長曾俊華正就來年初公布的施政報告及財政預算案進行合併諮詢。曾俊華昨晨在立法會上表示，香港勞工市場最近漸現壓力，明年通脹的上行風險亦不容忽視，當局會密切留意有關情況，尤其是對低收入人士的影響。在制定財政預算案時，他會集中檢視如何確保推動經濟繼續向前發展並維持增長，同時善用資源，照顧社會上有需要者，改善民生。

曾俊華昨晨在立法會財經事務委員會簡介財政預算案的進展時表示，香港勞工市場在今年以來大致保持穩定，但經濟在連續4個季度低速增長後，勞工市場最近亦漸現壓力：招聘意欲趨趨審慎，總就業人數的按年升幅因而減慢，經季節性調整後的失業率亦從第二季的3.2%低位，略為回升到8月至10月的3.4%，而隨著2011年5月實施法定最低工資的推動效應逐步減退，近期的收入升幅亦較先前幾季為慢。

### 力保經濟增長 善用資訊助弱勢

他續說，環球食品及商品價格較早前回軟，加上進口來源地的通脹降溫，輸入通脹壓力自今年初起已經一直緩和，而本地的成本壓力大致上隨着經濟放緩而稍為減退；整體消費物價通脹率由今年第一季的5.2%回落至今年10月的3.8%，撇除政府一次性紓困措施的基本消費物價通脹率亦由第一季的5.9%回落至10月的3.8%，考慮到本地和外圍價格壓力減退的因素。

曾俊華相信，通脹在今年餘下的時間應該大致受控，估計今年全年整體消費物價通脹率為3.9%，基本消費物價通脹率預測為4.5%。不過，本地工資升幅雖然減慢，但近期租金升幅仍然比較快，加上外圍方面環球商品、食品和資產價格在流動性過剩的環境下可能會較為波動，明年通脹的上行風險不容忽視。特區政府會繼續密切留意通脹情況，尤其是對低收入人士的影響。

他表示，外圍經濟環境前景仍充滿變數，故在預算案中，他會集中檢視政府如何確保香港能夠繼續發揮和鞏固本身的優勢，提升實力，維持經濟增長，同時會緊守審慎理財的原則，量入為出並善用資源，照顧社會上有需要幫助者。

曾俊華強調，歐債危機懸而未決，美國的復甦步伐未穩。不過，香港過去經歷了多番考驗和挑戰，香港人靈活變通，加上特區政府及時的應對措施，每次最終都能轉危為機。「我們會一如以往保持警覺，密切留意環球形勢發展，作好部署，集合資源，應對環球經濟的變化。」

## 財爺：炒樓斂價回穩

香港文匯報訊(記者鄭治祖)特區政府推出「加強版」額外印花稅以打擊樓市的投機活動，財政司司長曾俊華昨日在立法會上表示，額外印花稅已取得初步的成效：樓市買賣活動在11月轉趨淡靜，炒賣活動進一步收斂，而樓價亦有回穩的跡象。不過，外圍變數仍然十分多，尤其是美國經濟倘未能避過「財政懸崖」及歐債危機再度惡化，以至中東地區的最新政治形勢等，或會帶來另一波環球經濟和金融市場震盪。他再次呼籲香港市民在作出置業決定前需要審慎分析、量力而為，要小心包括未來息口變動等各種潛在的風險。

曾俊華昨日在立法會財經事務委員會簡報香港整體經濟最新狀況。他說，目前全球經濟的增長仍然緩慢，前景不太明朗：雖然歐債危機在近期稍為穩住，但歐元區實體經濟已經陷入衰退，令到不少債台高築的成員國，在削減債務工作方面，變得更加困難；在美國，經濟基本面仍然脆弱，家庭和公營部門的去槓桿化過程持續，經濟復甦步伐不穩，年底的「財政懸崖」更加令到美國經濟前景增加變數。歐美經濟不振已經連帶拖累亞洲區經濟放緩，包括韓國和新加坡等經濟體在今年第三季的按年增長已進一步減慢。

### 外圍挑戰雖多 港旅業增長可觀

他續說，香港面對的外圍形勢充滿挑戰，整體經濟在第三季的表現較為疲弱，按年增長1.3%，主要受到外圍拖累。由於歐美需求疲弱拖慢亞洲區內生產和出口活動，香港貨物出口近期維持弱勢，雖然在第三季受去年比較基數偏低影響而略為反彈，但在10月又再

度回軟。最近的調查亦反映香港企業對外貿前景展望普遍仍然審慎。全球經濟氣氛薄弱，亦拖累本港服務輸出在第三季內放緩，惟訪港旅遊業仍然有可觀的增長。

內部經濟方面，今年頭三季香港經濟基本上維持外貿欠佳但內需保持穩健的格局：就業和收入情況仍然大致向好，私人消費開支在第三季仍然穩步增長，由於私營機構的設備購置強勁和建造活動飆升，加上大型基建工程全速進行，投資開支在第三季增長加快，但在今年餘下的時間，外圍環境仍然會受到歐債危機持續和美國「財政懸崖」逼近這些風險因素困擾，但內地經濟近期回暖，會為區內貿易提供一些支持，有助香港出口保持平穩，並預計今年全年經濟會溫和增長1.2%。

### 歐美日經濟 影響港出口前景

展望明年經濟，曾俊華認為明年依然會是充滿挑戰的一年：先進經濟體低速增長的格局未變，歐美日等經濟體的債務重擔和結構性問題解決需時，財政緊縮措施的落實仍然會繼續拖累經濟增長以至環球貿易，香港的出口前景亦會受到影響，包括美國經濟能否避過「財政懸崖」和歐債危機會否再度惡化，而目前中東和太平洋地區的最新局勢亦可能會加劇全球經濟波動，對香港經濟及貿易也可能帶來不穩定性，尤其其中東地區的矛盾一直都牽動着國際能源價格，而太平洋地區內各國的關係亦會影響亞洲區內十分緊密的貿易和投資活動，特區政府會留意事態的最新發展。

## 長毛與「城電超人」騎劫諮詢會



■長毛在場內搗亂被制止。

莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者鄭治祖)在施政報告及財政預算案首場地區諮詢會，社民連主席「長毛」梁國雄及其同黨在會上一度持示威標語衝向台前，阻撓諮詢會舉行，更多次打斷梁振英的發言，引發參與市民不滿並大罵梁國雄等，場面混亂。諮詢會舉行期間，正申領新免費電視牌照的城市電訊的員工，則幾乎「壟斷」了所有發言機會，質疑特區政府遲遲未批出牌照是「官商勾結」，令原意為聽取市民對施政報告的諮詢會，變成了社民連及城電的「表演舞台」。

昨晚在九龍舉行的首場施政報告地區諮詢會舉行前，社民連、「爭取全民退休保障聯席」、反對發展新界東北團體等成員，以及一批聲稱為城電員工者，集結在會場內高叫口號，並揮舞抗議標語和旗幟，場面混亂。一批未預先登記的社民連成員更試圖乘亂闖入會場，但被保安阻止，雙方一度對峙。警方在場加裝鐵馬以維持秩序。長毛則在活動開始前

已成功進入會場，霸佔第一行的座位。

### 剛開場 社民連即發難

在諮詢會剛開始，梁振英、曾俊華等仍未就坐，長毛已衝到台前，其同黨包括黃浩銘等亦一湧而上，高叫「梁振英下台」等口號並揮舞手上的旗幟及道具，場面混亂。主持人多次要求長毛等人停止叫囂，尊重其他在場人士表達意見的自由，有與會者則與他們對罵，有人則高呼，「拉晒佢出去啦！滾出去」，批評示威者影響了他們發言的機會，毫不尊重別人的權利。最後，工作人員將長毛等示威者帶離會場。

不過，是次諮詢會卻被自稱為城市電訊員工者「騎劫」：在被抽中的15名可即時發表意見的「市民」中，有13人均自稱是城電員工，質疑特區政府一直拖延發出免費電視牌照是「官商勾結」。梁振英在回應時強調，自己絕不接受這種「上綱上線」的言論，「特區政府不會官商勾結，有證據我好想聽」。據指，該批城電員工不但有「大巴士」接送到現場，更被指運用了其電訊網絡，取得幾乎所有要經由電話預約、預留予一般市民的位置。

另外，在諮詢會上，有市民則問到長者生活津貼的爭議。梁振英表示，特區政府希望能盡快改善有需要長者的生活問題，而立法會大多數議員及大多數市民均支持推行計劃，但最終仍要視乎立法會財務委員會會否通過撥款。